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ADAPCDE Associação para o Desenvolvimento das Actividades em Portugal de Circos, Divertimentos e Espectáculos

Fax

Exmo. Senhor Presidente da Câmara Municipal de Faro
V./Tel.: 289 870870      V./Fax: 289 802326
Data: 05-08-2009

Assunto: Feira de Santa Iria

Tendo a ADAPCDE, na qualidade de associação representativa de feirantes, tomado conhecimento pelo seu associado Luís Manuel Fidalgo Gomes Bento que o mesmo apresentou a respectiva candidatura à Feira de Santa Iria, edição 2009, vem junto de V. Ex.ª expor e requerer o seguinte:


Por factos ocorridos em 2007, o Sr. Luís Bento foi objecto de um processo contra-ordenacional, tendo sido condenado ao pagamento de uma coima e à interdição do exercício da sua actividade na Feira de Santa Iria no ano transacto. Por a pena acessória aplicável ter a duração de um ano, o associado entendeu, por bem, apresentar uma proposta de candidatura às entidades organizadoras, a fim de participar na aludida Feira, a realizar na 2ª quinzena de Outubro do corrente ano.


Por assim ser, requer-se a V. Ex.ª que a candidatura do Sr. Luís Gomes seja apreciada nos mesmos termos que as demais, na medida em que este não se encontra, actualmente, impedido de participar naquela e reúne todos os requisitos previstos na lei para a sua participação.

A ADAPCDE solicita, ainda, que o sector dos cachorros quentes seja incluído nos ramos de actividade a exercer na Feira de Santa Iria, edição 2009, pois a associação teve informação de que no ano passado não houve nenhum estabelecimento de cachorros a laborar na Feira. 


Esperando o V/ melhor acolhimento ao solicitado, apresentamos os melhores cumprimentos.

O Presidente

(Mário Loureiro, Mestre em Eng.ª Mecânica)
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